



γραμμική διαφ. εξίσωση n-τάξης (E<sub>0</sub>)  
 με  $\alpha_n = 1$  που έχει το  $(y_1, \dots, y_n)$  ως Β.Ε.Α.

$$\frac{w(y_1, \dots, y_n, y)}{w(y_1, \dots, y_n)} = 0.$$

~~Εφαρμογές~~

Εφαρμογές: πυρήν. μεταβολής (διαστάσεις σφαιρών)

$$m'(t) + km(t) = 0, k > 0.$$

$$m(t) = m(t_0) \cdot e^{-\int_{t_0}^t k ds} = m(t_0) e^{-k(t-t_0)}$$

ΟΜΟΓΕΝΗΣ Γ.Δ.Ε (με σταθ. συντελεστές)

$$\alpha_n y^{(n)} + \dots + \alpha_1 y' + \alpha_0 y = 0, \alpha_i \in \mathbb{C}, m \neq 0$$

$$y(x) = e^{\lambda x}, x \in \mathbb{R}$$

$$\alpha_n \lambda^n \cdot e^{\lambda x} + \alpha_{n-1} \lambda^{n-1} e^{\lambda x} + \dots + \alpha_1 \lambda e^{\lambda x} + \alpha_0 e^{\lambda x} = 0$$

$$e^{\lambda x} (\alpha_n \lambda^n + \dots + \alpha_0) = 0$$

n x)  $y'' + 2y' + y = 0$

$$P(\lambda) = \lambda^2 - 2\lambda + 1 = 0$$

ή  $y'' - 5y' + 6y = 0$

$$\lambda^2 - 5\lambda + 6 = 0 \begin{cases} \lambda_1 = 2 \\ \lambda_2 = 3 \end{cases}$$

χαρακτ.  
 πολων.

~~αφα~~

αφα  $e^{2x}$  ή  $e^{3x}$

ΘΕΩΡΗΜΑ 19

Ας είναι  $\lambda_1, \dots, \lambda_s$  διακεκριμένες ρίζες πολυώνυμου  $w_1, \dots, w_s$  αντίστοιχα το  $x \in \mathbb{R}$  γινόμενης

δ.δ.ε. (E<sup>0</sup>). Τότε οι n λύσεις

$$y_j(x) = x^j e^{\lambda_j x}, \quad j=0, m_i-1$$

$i=1, \dots, s$

αποτελούν ένα β.ε.π της (E<sup>0</sup>)

π.χ)  $P(\lambda) = (\lambda-2)^3 (\lambda+3)^2 (3\lambda-1) = 0$

$$\left. \begin{array}{l} \lambda_1 = 2 \quad m_1 = 3 \\ \lambda_2 = -3 \quad m_2 = 2 \\ \lambda_3 = 1/3 \quad m_3 = 1 \end{array} \right\} = \left\{ \begin{array}{l} e^{2x}, x e^{2x}, x^2 e^{2x} \\ e^{-3x}, x e^{-3x} \\ x e^{1/3 x}, e^{1/3 x} \end{array} \right.$$

ΘΕΩΡΗΜΑ 20 Ας υποθέσουμε ότι οι  $\alpha_i$  ανήκουν στο  $\mathbb{R}$  ( $i=0, 1, \dots, n-1, n$ ) είναι πραγματικοί. Τότε

για ομογενή δ.δ.ε

(i) Αν  $y$  είναι μια λύση τότε  $Re y$  και  $Im y$  είναι επίσης λύσεις.

(ii) Κάθε λύση με πραγματικές αρχικές τιμές είναι πραγματική.

(iii) Αν  $y_1, \dots, y_n$  είναι β.ε.π πραγματικών λύσεων τότε  $y$  είναι πραγματική λύση αν-ν υπάρχει πραγμ. β.ε.π  $C_k$  ( $k=1, \dots, n$ ) :  $y = C_1 y_1 + \dots + C_n y_n$

(iv) Ας είναι  $\lambda_i = \sigma_i + i\tau_i$ ,  $\lambda_r = \sigma_r + i\tau_r$  με  $\sigma_i, \tau_i \in \mathbb{R}$  και  $\tau_i \neq 0$  ( $i=1, \dots, r$ ) διακεκριμ. λύσεις του χαρακτ. πολυωνύμου με ρίζες  $w_1, m_1$  αντίστοιχα και  $\lambda_{2r+1}, \dots, \lambda_s$  διακεκριμ. πραγμ. ρίζες του χαρακτ. πολυωνύμου με ρίζες  $w_{2r+1}, \dots, w_r$  αντίστοιχα τότε οι παραπάνω

η γνωστή και ανώτερη. Ελα βάλω ό σωστά  
 ηρση αυθεν

~~ηρση αυθεν~~

$$x^j e^{\sigma_i x} \cos \tau_i x, x \in \mathbb{R}$$

$$\text{και } x^j e^{\sigma_i x} \sin \tau_i x, x \in \mathbb{R}$$

$$x^j e^{\lambda_i x}, x \in \mathbb{R}$$

Παρ. 2 | 11 ♀

$$(iii) \quad y''' - y'' - y' + y = 0$$

$$P(\lambda) = \lambda^3 - \lambda^2 - \lambda + 1 = 0$$

$$\Rightarrow \lambda^2(\lambda - 1) - (\lambda - 1) = 0$$

$$\Rightarrow (\lambda^2 - 1)(\lambda - 1) = 0$$

$$\Rightarrow \begin{cases} \lambda_1 = 1, m_1 = 2 \\ \lambda_2 = -1, m_2 = 1 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} e^x, x \cdot e^x \\ e^{-x} \end{cases}$$

$$(iv) \quad y^{(4)} + 2y'' + y = 0$$

$$P(\lambda) = \lambda^4 + 2\lambda^2 + 1 = (\lambda^2 + 1)^2 \quad \begin{cases} \lambda_1 = 1 \\ \lambda_2 = -1 \end{cases}$$

$$m_1 = m_2 = 2$$

$$\Rightarrow \begin{cases} \cancel{e^x} \cos x & \cancel{e^x} \sin x \\ x \cos x & x \sin x \end{cases}$$

## ΑΣΚΗΣΗ 2

$$(i) \quad y'' - 2y' + y = 0 \quad \begin{array}{l} y(0) = 0 \\ y'(0) = 1 \end{array}$$

$$x. \pi \quad P(\lambda) = \lambda^2 - 2\lambda + 1 = (\lambda - 1)^2$$

$$\lambda = 1 \quad m = 2$$

$$\Rightarrow \text{B. \sigma. } \lambda \quad \{e^x, x \cdot e^x\}$$

$$y(x) = C_1 \cdot e^x + C_2 x \cdot e^x, \quad x \in \mathbb{R}$$

$$y(0) = 0 \Rightarrow C_1 = 0$$

$$y'(0) = 1 \Rightarrow C_2 (e + e) = 1 \Rightarrow C_2 = \frac{1}{2}e$$

$$(ii) \quad y'' + 4y = 0 \quad \parallel \quad y\left(\frac{\pi}{a}\right) = 1 \quad y'\left(\frac{\pi}{a}\right) = 0$$

$$P(\lambda) = \lambda^2 + 4 \Rightarrow \lambda = \pm 2i$$

$$\Rightarrow \text{B. \sigma. } \lambda: \quad \{\cos 2x, \sin 2x\}$$

~~$$y(x) = C_1 \cos 2x + C_2 \sin 2x$$~~

$$y(x) = C_1 \cos 2x + C_2 \sin 2x$$

$$y\left(\frac{\pi}{a}\right) = 1 \Rightarrow C_1 \cdot \cos \frac{\pi}{2} + C_2 \cdot \sin \frac{\pi}{2} = 1 \Rightarrow C_2 = 1$$

$$y'\left(\frac{\pi}{a}\right) = 0 \Rightarrow \dots \quad \textcircled{C_1}$$

Eπίσυνολο Euler  $\alpha_n x^n y^{(n)} + \dots + \alpha_1 x y' + \alpha_0 y = c$   
 $x \neq 0$   
 $\alpha_i \in \mathbb{R}, \alpha_n \neq 0$

$$x > 0 \quad t = \log x$$

ΑΣΚΗΣΗ 6/114:

$$(i) \quad x^2 y'' - xy' + y = 0, \quad x > 0$$

$$y' = \frac{\partial y}{\partial x} = \frac{\partial y}{\partial t} \cdot \frac{\partial t}{\partial x} = \frac{1}{x} \cdot \frac{\partial y}{\partial t} \Rightarrow xy' = \frac{\partial y}{\partial t}$$

$$y'' = \frac{\partial^2 y}{\partial x^2} - \frac{\partial}{\partial x} \left( \frac{\partial y}{\partial x} \right) = \frac{\partial}{\partial x} \left( \frac{1}{x} \frac{\partial y}{\partial t} \right)$$

$$= -\frac{1}{x^2} \frac{\partial y}{\partial t} + \frac{1}{x} \frac{\partial}{\partial x} \left( \frac{\partial y}{\partial t} \right)$$

$$= -\frac{1}{x^2} \frac{\partial y}{\partial t} + \frac{1}{x} \left( \frac{\partial y}{\partial t} \right) \frac{\partial t}{\partial x}$$

$$= -\frac{1}{x^2} \frac{\partial y}{\partial t} + \frac{1}{x^2} \frac{\partial^2 y}{\partial t^2} = \frac{1}{x^2} \left[ -\frac{\partial y}{\partial t} + \frac{\partial^2 y}{\partial t^2} \right]$$

$$\Rightarrow x^2 y'' = -\frac{\partial y}{\partial t} + \frac{\partial^2 y}{\partial t^2}$$

$$-\frac{\partial y}{\partial t} + \frac{\partial^2 y}{\partial t^2} - \frac{\partial y}{\partial t} + y = 0 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \frac{\partial^2 y}{\partial t^2} - 2 \frac{\partial y}{\partial t} + y = 0$$

$$P(\lambda) = \lambda^2 - 2\lambda + 1 = (\lambda - 1)^2 \Rightarrow \lambda_1 = 1, \mu_1 = 2$$

$$B. \sigma. \lambda \quad \left\{ e^t, t e^t \right\} \Rightarrow \left\{ e^{\log x}, \log x \cdot e^{\log x} \right\}$$

16

$$\Rightarrow \{x, x \log x\}$$

(I) B. 4.3

$$y'' - 2by' + cy = 0 \quad // \quad \text{Av } y(0) = y(1) = 0$$

toze  $y(x) = 0, x \in \mathbb{N}$ .

$$P(\lambda) = \lambda^2 - 2b\lambda + c = 0$$

$$\lambda_{1,2} = \frac{2b \pm \sqrt{4b^2 - 4c}}{2} = b \pm \Delta i$$

$$\{ e^{bx} \cos \Delta x, e^{bx} \sin \Delta x \}$$
$$y(x) = C_1 \cdot e^{bx} \cos \Delta x + C_2 \cdot e^{bx} \sin \Delta x$$

$$y(0) = 0 \Rightarrow C_1 = 0$$

$$y(1) = 0 \Rightarrow C_2 \cdot e^{b \sin \Delta} = 0 \Rightarrow \sin \Delta = 0 \Rightarrow \Delta = k\pi$$

$$\text{dpa } y(x) = C_2 e^{bx} \sin(xk\pi)$$

$$\text{ria } y(n) = C_2 \cdot e^{bn} \sin(nk\pi) = 0.$$

$$B-29: y^{(5)} + y^{(4)} + \dots + y' + y = 0$$

$$P(\lambda) = \lambda^5 + \dots + 1 = 0 \Rightarrow \frac{\lambda^6 - 1}{\lambda - 1} = 0 \Rightarrow \lambda^6 = 1$$

$$\text{GENIKA } z^N = 1: z = \cos \frac{2k\pi}{N} + i \frac{\sin 2k\pi}{N}$$